



新快报

五一黄金周

2025年5月5日 星期一 责编:王会进 美编:梁瑛 校对:马少俊 05

2025“五一”档电影票房破6亿

据网络平台数据,截至5月4日15时11分,2025年“五一”档(5月1日—5月5日)电影总票房(含预售)破6亿,《水饺皇后》《猎金·游戏》《幽灵公主》分列档期票房榜前三位。

(央视新闻)

推动“流量”变“留量”
全国文旅市场呈现火热新气象

据新华社电 今年“五一”假期,全国文旅市场呈现火热新气象。在旅游热度持续攀升的同时,各地通过精细化服务,强化旅游市场监管,确保文明安全旅游,推动“流量”变为“留量”。

细化服务,提升旅游体验——

作为“春城”昆明的一张“浪漫名片”,教场中路延绵的紫色花海每年都吸引大量游客前来打卡。为应对预计单日可达十几万人次的人流压力,昆明市五华区莲华街道提前部署多项服务保障措施,包括发放临时出入证、增设移动公厕、优化共享单车管理,还组织志愿者开展文明劝导与旅游服务。

“五一”假期以来,上海海昌海洋公园门票销量同比大幅增长,据上海海昌海洋公园副总经理姜陆介绍,为保障游客安全出行、提升游客体验,上海海昌海洋公园

延长营业时间,增加约20%的演出场次,增开餐饮服务点位。同时,园方与当地政府有关部门协同联动,开放景区周边停车场、停车库4000余个车位,有效缓解停车难题。

强化监管,保障旅游安全——

客流高峰下,泰山旅游秩序井然。据了解,泰山景区管理部门于4月30日启动一级响应,全员上岗迎接客流高峰。景区还升级了中央隔离导流线,上山下山分道通行,增设夜间值勤点位13处,预设应急通道和应急避险场所。

为确保“五一”假期旅游市场安全有序,海南省旅文厅要求全省A级旅游景区、夜间旅游和文化消费集聚区等客流量大、易形成瞬时拥堵的经营单位,提前开展风险研判,合理设置游览线路,加强关键节点管理,完善安全提示和防护设施,

增派人员巡查。

“智慧”赋能,助力景区管理——

云南西双版纳警方依托“智慧交管”平台实时分析景区及城区主干道流量,对告庄西双景、野象谷等热门区域提前模拟预测,制定“一点一策”疏导方案,并联动文旅、交通部门增设临时停车场2000余处、公交接驳专线7条,缓解交通压力。

山东泰山景区按照“预留空间、确保安全”原则,综合利用“智慧泰山”大数据即时研判客流数据,强化疏导设施和执勤力量,引导游客安全便捷游览。泰安市还推出“泰山易停”小程序,为自驾游客规划最优导航路线和停车泊位。

上海东方明珠广播电视台依托大数据分析游客购票及入园规律,通过智能预约系统动态调节团队与散客的分配时段。



■5月4日,游客在海南省琼海市博鳌海滨冲浪戏水。

本版图片:新华社发



■5月4日,山东荣成海驴岛,游客与黑尾鸥互动。



■5月2日,游客在香港乘坐观光巴士。



■5月3日,旅客在澳门游览。



■5月4日,游客在观赏黄果树瀑布。

澳门:入境旅客创新高

据新华社电 今年“五一”假期,攀升的气温和走高的旅客数字,映照着澳门源源不断的人气。特区政府治安警察局统计数据显示,5月1日至3日,澳门各口岸共录得出入境总人次分别为731474、837062及826273。其中,5月2日各口岸出入境总人次为单日最高纪录,入境旅客221968人次,亦是疫情后单日入境旅客最高纪录。

“打卡”美景,品味美食,邂逅热情可亲的市民街坊……这个长假,人们行走在澳门的街巷间,一览中西文化荟萃的多元色彩,沉浸感受不同侧面的澳门之美。

露出微笑,在大三巴牌坊前拍一张纪念照,是每位旅客的澳门游清单首选。作为澳门骄傲的旅游名片,大三巴牌坊、妈阁庙等22座建筑和8块前地组成的世界文化遗产——澳门历史城区蜚声海内外,中西文化在此相得益彰,吸引各地旅客慕名前来。

“大三巴是澳门标志性的旅游景点,我们第一站就来‘打卡’。”青岛旅客曲海顺计划和儿子在澳门停留4天,享受慢节奏生活。正在读四年级的小朋友说,第一次看到大三巴,觉得很美、很壮观。

“五一”假期,有的人选择漫步老城,在行走间感受澳门的历史与多元;还有的徜徉在多彩主题活动中,体验文旅新活力。

澳门特区政府旅游局局长文绮华表示,近年来旅游局大力推进“旅游+”跨界融合,“五一”期间亦有“旅游+体育”旅

游+文化及文创”等丰富活动,期望打造独特盛事品牌,激发社区旅游活力。

从米其林餐厅到档口美食,说起舌尖上的美味,澳门无疑是深得老饕青睐的目的地之一。这个假期,多家澳门老字号餐厅和网红店铺一位难求。记者在位于氹仔的一家茶餐厅看到,新老两个店铺都已坐满,门口还有不少正在等位的顾客。

“澳门的茶餐厅味道很地道,也比较亲民,我最喜欢这家的牛腩面。”珠海旅客路尚卓特地带着妈妈和弟弟来自己吃过的小店,感受澳门味道。她说,澳门饮食文化多元,很有特色。

牛杂、蛋挞、猪扒包、杏仁饼……同样人气火爆的还有许多特色手信和街头小食。

在议事亭前地,澳门老字号饼店人头攒动,大家兴致勃勃地试吃、挑选,满载而归;在路环十月初五马路附近,声名在外的小小蛋挞店引得旅客蜂拥而至。工作人员谢小姐介绍,“五一”期间,全澳门店的蛋挞日销售量预计达到2万多只。

作为联合国教科文组织评定的“创意城市美食之都”,澳门2025年有近20家餐厅获评米其林星级餐厅,入选餐厅也达20余家。澳门旅游业议会长胡景光表示,作为多元美食之城,无论是高级餐厅抑或市民美食,都可以在澳门找到。未来,澳门可进一步提升美食文化符号影响力,增添新鲜元素以满足世界各地旅客的需求,不断增强吸引力。

香港:玩法持续上新市场活力足

据新华社电 走出港铁旺角东站,道路两旁的鱼木花竞相绽放,奶黄色的花球挂满树冠,色彩与香气交织,让旅客沉醉在这场初夏的花海盛宴里。“五一”假期过半,各商圈景点人流如织,体验香港的“限定浪漫”成为旅客的热门选择。

来自江苏的张晨曦和朋友在鱼木树下合影留念。随后,她们开启一场City Walk,前往旺角花墟、金鱼街等地。一路上,新式与旧式花店使旺角这个节奏急速的繁忙之地散发着旧日情怀。“平日快节奏的生活压力下,正是这样浓郁的市井生活气息让人放松。”张晨曦说。

记者在走访中发现,很多旅客喜欢香港不只是因为维多利亚港的璀璨、铜锣湾商圈购物的便捷,更是因为爱上这里独特多元的文化气息、弥漫于各个街角的港式风情和市井烟火气。随着“生态游”“深度游”走俏,香港业界正不断提升旅游产品和服务质量,更好满足旅客需求。

从西贡北潭涌出发,经万宜水库东坝,沿着麦理浩径前往浪茄湾行山,不少旅客利用假期感受香港的山水文化。

来自广州的5名青年首次来香港西贡露营,3日凌晨由广州坐高铁到深圳,过关后直奔北潭涌郊野露营。领队韩先生表示,他们计划由

北潭涌开始徒步6小时,边行山边欣赏美景,随后前往露营地。

为了更好疏导附近人潮,特区政府安排了专线小巴及时接载游客,警方也布置大量警力在现场做交通疏导。连日来东坝虽然人潮不绝,但交通都比较顺畅。

1日晚,千架无人机点亮香港夜空,以“非遗节庆”为主题的无人机表演在湾仔海滨举行,为假日期间多场非遗节庆活动预热。广西旅客伍小姐跟随社交平台推荐,带着对长洲太平清醮的好奇,来到距离市区约一小时的长洲岛。

香港特区政府运输署表示,为保证5日当天市民和旅客来往畅顺,

渡轮公司将加密来回中环及长洲的班次。同时,巴士也将延长运营时间,有10条通宵巴士路线会于凌晨时段临时改道途经中环五号码头,加快疏导乘客。

临近落日,记者来到位于中环码头的观光巴士上车点,不少旅客已经等候多时,希望能在这个“黄金时段”坐上这辆“落日飞车”,欣赏香港美景。

香港特区立法会议员姚柏良表示,香港文旅产业发展拥有良好的先天条件,古迹文化游、绿色生态游等资源丰富,中外文化交融碰撞为香港创造了独一无二的城市魅力。